

3岁男童随外婆探亲途中被拐 22年后在杭州与家人团圆

“爸！妈！我好想你们……”

11月6日，失散22年的一家人在杭州迎来了最美好的一天。

在社会各界的努力下，3岁时被拐走的重庆男孩刘哲男终于找到了自己的家。

被拐后，哲男在江西上饶生活，长大后又到金华义乌工作。他对父母仍有模糊的印象，从未放弃寻找回家的路。

他的父母，也一直在寻找他。22年后，一家人终于团圆了。妈妈今天特意穿上红色大衣。寻亲达人孙海洋、郭刚堂、杜小华以及众多寻亲家庭也齐聚一堂。



一位阿姨手上举了两块寻亲牌



一家团圆

“上次是哭着来的，今天是笑着来的！”

2002年农历正月十六，对重庆人钟书美来说是灾难性的一天。

儿子刘哲男跟着外婆到深圳探亲。路上遇到一个女人，祖孙俩被诱骗至东莞一家旅社住了一晚，第二天早上在当地一综合市场吃完早餐后，这名女子将刘哲男拐走。

“想都没想过的事情在我身上发生了，打乱了我原本平静幸福的生活。”钟书美回忆说，自从儿子丢失后，如何找到儿子就是她生活的目标和重心。

她做了DNA采血入库，几乎每天都“蹲守”在各大微信群、QQ群、寻亲网站、直播间，不断发帖寻找儿子，了解儿童拐卖相关信息。

每每看到网上有人控诉熟人拐卖儿童、入室抢劫带走孩子等情况，她都会嚎啕大哭，也因此患上了抑郁症。

笑着笑着就哭了，成为常态。

有一次，她在东莞时，突然感觉胸口剧痛，赶紧打电话求助，被送到医院抢救。

在救护车里，钟书美担心自己会出意外，给丈夫发了一句话：“我在抢救，请继续寻找我们的儿子刘哲男。”

她不敢错过每次“疑似儿子”的苗头。

2019年，亲戚在网上看到一个男孩寻找亲生父母的信息，提供的个人信息和刘哲男有点相似。

于是，一家人满怀希望飞到汕头做了亲子

鉴定，也和这名男孩建立了密切联系。

过了一段时间，结果出来了——没有任何血缘关系。“很痛苦，一下子跌倒谷底的感觉。”

转机出现在2021年。

钟书美看到了“申军良通过AI人脸识别技术找到儿子”的信息，也让她萌发了利用前沿科技，复刻儿子长大后模样进行比对的念头。

同年，全国公安机关深入开展“团圆”行动，全力侦破拐卖儿童积案，全力缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人，全面查找失踪被拐儿童，成功侦破一批重大拐卖儿童积案，找回一大批历年失踪被拐儿童，行动取得重大战果。

这也让钟书美有了更多信心。

今年中秋节前夕，好消息传来——警方排查到一个高度疑似的孩子。

这一次，DNA比对成功了！

钟书美的脑海里想象了无数次团圆的场景。

当真的见到儿子那一刻，她既激动，又辛酸。“儿子为什么这么瘦？是不是没吃好？没休息好？我把儿子带回去好好养养！”

“找到妈妈还是很开心的，感觉很恍惚。”刘哲男如今在义乌工作，他打算安排好工作后，希望能抽空多陪陪父母。

钟书美讲完自己的故事后，拉着儿子和其他寻亲家庭合照。“哲男，来！”

她把东西塞进儿子的包里，亲切地搂着儿子的手臂，“上次是哭着来的，今天是笑着来的！”钟书美笑得合不拢嘴。

“随着科技提升、法律健全，以及社会各界的努力，这些孩子都已经找到了。”杜小华指着地上的寻亲海报，告诉记者有哪几个家庭已经团圆的。

“虽然我的孩子还没找到，但我相信小米琪总会回到家的。”杜小华说。

“孩子们一定都会回家的！”

和以往一样，每次认亲现场，必定会有其他寻亲家庭出现。

他们从全国各地而来，举着印有自己孩子信息的红色牌子，衣服、背包上也都写满了孩子的名字、走失情况、特征。

在杭州花开岭公益基地的会客厅门口，地上摆放了长达20米的寻亲海报。

海报的每一格里，是一个渴望重逢的

家庭。

面对媒体镜头，那些还未找到孩子的家长努力高高举起寻亲牌，说起自己孩子丢失的情况，不少人忍不住哭了。

“这么多年，去了好多地方，我就想看看他，哪怕就一眼，只要孩子平安、幸福的生活，我就无憾了……”

一位个子不高、头发花白的阿姨，引起了记者的注意。她手上举了两块寻亲牌，一块是她孩子韩宝乐的信息，另一块是和她孩子一起失踪的女孩杨紫仪情况，她的家人因腿疾遗憾没能到现场。

“孩子们一定会回家的！”

“大家好，我叫杨绿茵，我是江西上饶铅山河口镇韩家村的，我的孩子叫韩乐宝，嘴巴皮有伤疤，2001年6月8日下午放学走丢的……”

这段话，杨阿姨已经记不起自己说了多少遍。只要有寻亲认亲现场，她一定会尽可能赶过去，足迹遍布湖北、广州、浙江等地。

杨阿姨回忆，女儿当年丢失的时候年仅10岁，在放学回家路上和同村的杨紫仪一起被人拐走了。

那个晚上，她一直在学校、村里奔走，直到天空破晓，体力不支昏过去。

“如果我去接她，她是不是就不会丢了？”说到这里，杨阿姨眼眶有点泛红。这些年，为了寻找女儿，她和丈夫在广东打零工，只要攒点钱，就会踏上寻亲之路。

路上遇到有人乞讨时，她会凑上去辨认对方的脸，“我害怕她被虐待，过得不好，那是我的宝贝啊，妈妈好想你……”

杨阿姨颤抖着哭了。她今年已经55岁了，前几年患了重病，做过手术，她最害怕的是——自己等不到与孩子重逢的那天。

“女儿啊，你看到了妈妈在找你的信息，可不可以联系妈妈，报个平安，只要你现在幸福平安就好。”

“今天，刘哲男回家，大家都很开心！相信大家的孩子一定会回来的，要照顾好自己的身体！”在认亲现场，孙海洋作为寻亲家庭代表之一，鼓励着那些还没找到孩子的家长。

“会的，孩子们一定会回家的！”许多寻亲家庭坚定地大声喊了出来。

据浙江在线